

Boletín

PUBLICIDAD.

Anuncios en la cuarta plana, 5 céntimos de peseta la línea.

Los permanentes, los que se publiquen en las demás planas y los comunicados, a precios con-

regionales. Los originales no se devuelven.

No se publica los lunes.

# La Región Extremeña

DIARIO REPUBLICANO

(CONTINUACIÓN DE "LA CRÓNICA.")

SUSCRIPCIÓN.

Pago adelantado.

Badajoz: un mes, 1'25 pesetas.—En provincias, trimestre, 5 id.—Extranjero: trimestre, 6 id.

La correspondencia se dirigirá al administrador del periódico.

Redacción y administración: Merano Nieto, 12, bajo.

## LA SITUACION.

La próxima llegada a la península del general Polavieja, ha despertado en los sistemáticos censores del general Blanco una emulación de elogios al primero, tan apasionada y excesiva, que peca por exceso de celo y resulta de todo punto contraproducente.

Hubieran, los que en tan enojosa tarea están empeñados, puesto menos empeño en erigir pedestales de gloria, sobre los procurados y no conseguidos desprestigios de otros generales; al general Polavieja y, entonces, nosotros, no persuadidos aún, por falta de datos suficientes, a un juicio definitivo; del acierto de Polavieja, nada tendríamos que objetar en contra de sus improvisados e imprudentes panegiristas.

Pero, puestas las cosas como las han puesto los que entienden que, para elogiar al general Polavieja, es condición precisa la de rebajar la altura militar y desconocer los méritos de los generales Weyler y Blanco, no podemos, aconsejar a nadie que ayude con su esfuerzo o con su concurso al éxito de unas ovaciones que tienen más de censuras para los últimos caudillos citados, que de glorificación para el primero.

Además, es esta glorificación del general Polavieja, más o menos sincera y espontánea, un ardid político y, desde que ha adquirido este carácter ha perdido el que debiera tener de explosión unánime y desinteresada de la opinión pública.

Ya, no hace muchos días, un diario que tiene el empeño de ensalzar a toda hora—no siempre con la debida prudencia—la personificación de la monarquía, luego de ponderar las glorias del general Polavieja en términos que revelaban más la pasión que el convencimiento, decía que a la iniciativa de la regente, por modo exclusivo, se debía la designación de aquel para el mando supremo del archipiélago filipino.

Hoy, un novel diario monárquico, que blasona de liberal, luego de elogiar la inédita y no sabemos si concluida Memoria del general Polavieja, acerca de su breve dirección de la campaña de Cavite, anuncia que el Gobierno no hará caso alguna de ella, y añade que eso no debe importar al general citado, porque, después de todo, éste no viene a la península en calidad de satélite, sino como astro que rige, en día no lejano, algún sistema político.

¿Qué quiere decir esto? O no significan nada, palabras semejantes, ó dan a entender de un modo claro que el general Polavieja se convertirá, en plazo breve, en un factor importantísimo de la política monárquica.

¿Hacen falta para conseguirlo, como previo trámite, el atribuirle más intervención de la que, en realidad ha tenido en campaña de Filipinas y el prepararle manifestaciones de entusiasmo público?

Pues a eso, nosotros, no ya como republicanos, como españoles, no nos prestamos ni nos prestaremos en modo alguno.

## Los primeros teutones.

Nada hemos logrado de la tradición para reconocer la época fija en que la tierra germánica fué ocupada por el hombre.

Existen, sin embargo, indicios de que cuando en el sitio donde hoy se ostenta el lago de Constanza se elevaban montañas de hielo, ya la criatura humana había vivido en aquellas selvas.

Se han notado vestigios en la costa septentrional de Germania de tribus que en tiempos remotísimos se alimentaban de conchas, y las canteras de Suiza nos revelan que ya cerca de la Edad histórica, todo aquel territorio fué habitado por pueblos lacustres.

Adviértese gran diferencia entre los primitivos habitantes de aquel país y los que mucho más tarde fijaron su residencia en Suiza. Los primeros eran completamente salvajes, en tanto que los últimos dejaron muestras de una civilización relativa.

En la Edad de piedra, aparecen familias constituidas en sociedad, disponiendo de animales domésticos en los que cifraban toda su riqueza, teniendo buen cuidado de arrancar heno al fin del verano para que durante el invierno el ganado no careciera de alimento, al paso que los racionales labraban la tierra, recogían cosechas de trigo, hacían pan, y con él y el fruto del manzano silvestre, se ponían a cubierto del hambre. Además utilizaban sus barquichuelos para la pesca, y disponían trampas para coger búfalos y alces.

No cabe la menor duda de que aquellos pueblos procedían de la raza aria.

Doce siglos antes de Jesucristo, los germanos figuraron como entendidos agricultores, suponiéndose que tomaron el nombre de teutones de sus dioses Teut y Maunus.

Se cree con fundamento que los emigrantes arios, objeto de estas líneas, se dirigieron de Oriente a Occidente; pero se ignora cuando tuvo lugar tal expedición, y qué itinerario siguieron, si bien no faltan autores obstinados en señalar la Escandinavia como primer punto de parada de aquellos aventureros, corriéndose más tarde a Islandia con el objeto de conservar incólumes sus creencias religiosas amenazadas por la invasión del Cristianismo. Hay cierta verosimilitud en estos datos, toda vez que la Islandia fué la cuna de la biblia germánica llamada Edda.

Como el suelo de aquel país era poco fértil, la mayoría de sus habitantes empezó a abandonarlo, y entonces invadieron la Germania instalándose definitivamente en los extensos territorios situados entre el mar del Norte y Báltico, entre el Danubio y los Alpes, entre el Oder, el Elba y el Rhin.

Su principal ocupación fué la agricultura, no perdiendo por eso sus hábitos belicosos, como lo demostraron en las luchas con los griegos y los romanos, luchas que fueron el prólogo de la existencia histórica de los germanos.

113 años antes de Jesucristo, numerosas legiones de bárbaros, mal avenidos con las comarcas que voluntariamente habían ocupado hacia algunos siglos, al abandonar la Escandinavia, se presentaron en Escitia y Carintia, intentando invadir el imperio romano. Ansaban vivir bajo un cielo menos nebuloso, y hubieran ocupado indudablemente la región de los Alpes a no haber sufrido en Vercelli una espantosa derrota.

Entonces fué estudiado por los vencedores el carácter de los terribles adversarios que acababan de reducir a la impotencia, y los libros romanos consignan interesantes noticias sobre las mujeres germánicas, poco agraciadas comunmente; pero desempeñando con aspecto majestuoso el papel de sacerdotisas consagradas a consumir los sacrificios humanos.

Tan poderoso era en ellas el sentimiento de la castidad, que al ocurrir el desastre de Vercelli, todas se dieron la muerte por no verse expuestas a los excesos de los romanos.

Establecido el imperio en Roma, se despertó en los Césares el espíritu de conquistista, y Germania fué invadida repetidas veces, si bien el éxito de la guerra fué vario, porque las legiones, acostumbradas a dominar el mundo, se hallaron enfrente de hombres dotados de constitución atlética, bravos hasta la ferocidad, y diestros en el manejo de las armas.

Así y todo, Julio César, utilizando las ventajas que la organización militar daba a su ejército, logró destrozarse a sus enemigos 52 años antes de Jesucristo. Aquel triunfo no fué decisivo; y tales obstáculos halló César en su camino, que apeló a un nuevo medio que le dio excelentes resultados. Utilizando el instinto guerrero de los germanos, hizo de ellos tropas mercenarias si bien funestas a la independencia de su país, conductoras de un elemento civilizador que no tardó en dar óptimos frutos.

Basta hojear la historia para conocer la importancia que la guardia pretoriana germánica tenía y los altos cargos que en el imperio ejercieron multitud de personajes germánicos. No debe pues, extrañar que en el momento preciso en que los Reyes Magos se dirigían a Palestina para adorar al Mesías, las regiones del Danubio, del Rhin y del Mosela, se hallaran en inminente peligro de constituir una provincia romana.

Nueve años después de Jesucristo, Arminio derrotó al procursul Varo en la selva de Tentoburgo, asegurando la independencia de su patria.

JOSÉ DEL SOLAR.

## EN EL MANICOMIO.

Llegué a él; una violenta trepidación agitó mis nervios a la sola idea de la contemplación del infortunio en sus manifestaciones más horripilantes y acreedoras a lástima.

Pregunté a un empleado de la casa de la desdicha, por mi desgraciado amigo Ernesto. Dile todos los detalles necesarios a la satisfacción de la pregunta y me contestó:

—¡Pobre muchacho! es el demente más simpático; es mi loco predilecto; a veces está insufrible y hay días en que disfruta de una lucidez asombrosa; hoy será uno de ellos; esta mañana cuando le serví la comida me pareció verle muy despejado.

—¿Queréis verlo?

—A eso vengo; fué mi amigo inseparable; amigo del alma, íntimo.

—Seguidme.

Me fuí tras él; llegamos a una celda señalada con el número 10 y franqué la puerta. Penetramos.

No hubo necesidad de echar mano de las introducciones de la etiqueta, indispensables en el ejercicio de toda visita social. La locura no admite ceremonias.

Lo mismo fué verme el infeliz recluso, me reconoció y lanzóse a mí como un rayo.

—¡Adios!—y me estrechó en sus brazos con tan vehemente emoción que temí ser víctima de una tropelia, hija de una exaltación momentánea por exceso de impresión.

—Tu por aquí—continuó con sus ojos llenos de llanto.—Nadie viene a verme; de los locos huyen todos; aquí me tienen encerrado como a una fiera; apartado del mundo como a un ser dañino; ¡tu que me conoces podrás decir lo bueno que soy!...

—Es verdad,—le contesté sin poder ocultar un estremecimiento que me produjo un ahogo de congoja que me vino a la garganta.

—¿Qué es eso? ¿tiembles? ¿te asusto?... —me dijo al notar mi inmutación, fijando en los míos sus ojos sanguinolentos.

—No, hombre; es que me hago cargo de tu desgracia—le repliqué por decirle algo.

—¡Ah! bueno; tu serás el único que la sientas; los demás se rien y hasta me castigan... ¡castigar a un loco es no tener corazón!... mira, ven, ven acá y te leeré la historia de mi desventura; la causa de mi enfermedad moral, de esta enfermedad condenatoria de vida amarga, de un vivir de sufrimientos que taladrarán hasta matar. Tu, como periodista, quiero que se la cuentes a esa juventud asequible a la fatal alucinación que extravía, que borra, que ennegrece... ¿lo harás?

—Te lo prometo,—y retirándonos al más apartado ángulo del recinto, tomamos asiento y empezó a leer el siguiente manuscrito con cien paradas y cien sollozos:

### "Beatriz."

¡Hermosa mujer! haced colocar a la Venus de Milo dos brazos en perfecta artística con las demás partes de su cuerpo y tendreis un fiel retrato de la mujer de que voy a hablaros.

De estatura más que regular; de cadera alta; pecho elevado y prominente y un rostro de suaves líneas, en el que se reflejaba esa altivez atrayente y respetuosa que presta a la mujer la suprema belleza, Beatriz era el encanto cruelmente subyugador de todo el hombre que la veía; nacida en el Mediodía poseía esa gracia y esa elegancia con distinciones del más alto señorío, que son cualidades típicas de aquel trozo de Universo cielo siempre azul y siempre luminoso.

Contaría apenas 20 años; estaba pues en la edad-capullo de la existencia.

Tuvo adoradores a granel; pero todos ellos eran moralmente muy defectuosos; ninguno—al parecer—llenaba sus aspiraciones;—¡el ideal de la mujer es muy alto!—y a todos los respondió con ese digno y cortés desprecio que es el arma favorita de las mujeres hermosas que sueñan.

Su alma apasionada anhelaba hallar un amor de locura; uno de esos amores que nacén en el torbellino de los pensamientos y se suavizan al tacto de las ideas emanadas de un cerebro artístico.

Mujer de hermosura tan solemne, no se contentaba con un cualquiera y en vano la sinventura esperaba el hombre que le había siluetado en lontananza su fogosa imaginación en un ensueño de celestial quimera.

Esclava del capricho de las almas grandes y de esa fantasía de quien no ha tocado los desengaños, ni las desilusiones abundosas en la vida femenina, dejó transcurrir días y días, rechazando siempre con estoicismo de desagrado a todo solicitante, esquivando con su indiferencia las atenciones de todo enamorado.

Moradora en un pueblecito adyacente a la corte, frecuentaba ésta a menudo, buscando en ella las distracciones y expansiones que por deficiencia social no podía encontrar en el pueblo que habitaba.

Yo vivía estudiantinamente en Madrid: cierta noche me encontraba en el pórtico del teatro de la «Comedia» donde iba a extrenarse una obra que había sido por los periódicos *bombeada* y que decían los entendidos que sería obra de posteridad y manantial de dinero para autores y empresas. Estaba distraído viendo a una infante multitud esforzarse en infernal confusión por ganar la entrada.

De pronto el riquísimo perfume del heliotropo me anunció la vecindad de una mujer distinguida; volví el rostro y vi a Beatriz engalanada con unos prendidos de encantadora vista. ¿Qué pasó por mí? Lo que pasa por el recluso que le sacan del calabozo y se encuentra con el sol: sentí marejadas de luz: oleadas de delicias.

Vestía su gentil y majestuoso cuerpo con un traje blanco como las espumas de juguetón arroyuelo.

Me miró y me hizo un saludo con ligera inclinación de cabeza: esta muestra de deferencia pública—que me sorbió el se—no sé que le impulsaba; éramos desconocidos y nos veíamos como se ven centenares de personas en esa clase de concurrencias.

Contesté a su saludo azorado por la contemplación momentánea de una hermosura tan regia y me eché a un lado franqueándola el paso, demostración de galantería que sin duda debió satisfacerle bastante porque sonrió al darme las gracias con esa risa que denota la bondad.

Mi desconocida se iba internando a cada reacción de la muchedumbre y por último la ví desaparecer en el oleaje teatro adentro.

Al poco tiempo logré yo entrar y me acomodé en una butaca: miré en redor y a las dos butacas de la mía columbré a mi bella aparecida; nuestras miradas chocaron y no sé que fuego nos ruborizó a los dos.

A un amigo que vino a sentarse a mi lado, le pedí explicaciones de aquella mujer—por si la conocía,—y afortunadamente me las dió: hablaba tratado algo.

Toda la representación cómica me la tire de un sueño.

Veía entre aureas nubes de luminosos contornos a aquella dulce figura de mujer que se había presentado a manera de la Beatriz al Dante: con una diferencia: vestida de blanco, color muy en analogía con el candor de su alma, que bañaba su óvalo como la luna baña la superficie del mármol esmerilado.

Yo no me llamaba Dante, pero ella se llamaba Beatriz.

En mi ensimismamiento, ví a los serafines en bandadas en torno suyo, cantando el coro de las esperanzas, anegándola en flores y proclamándola soberana de la tierra y noté que al canto celestial sobrepujaba esta voz:

“Hay, infeliz de la que nace hermosa!,  
(Concluída.)

ANTONIO MARTÍN DE CASTEJÓN.

### Pacotillas.

Los carlistas que en Bilbao actúan de concejales han armado un alboroto tremebundo, formidable, contra los que proponían, como buenos liberales, la celebración anual de la fecha memorable del *Dos de Mayo*, del día en que las tropas leales en la heroica villa entraron obligando a huir a escape a los carcas sitiadores que hicieron destrozos grandes. La sesión fué tumultuosa, tremebunda, horripilante, porque hubo hasta bofetadas y palabras mal sonantes; pero al fin se acordó que la fiesta se celebrase votando en pró *quinze* ediles, con inclusión del Alcalde, y *dos* en contra. De modo que *dos carcas* arrogantes se atrevieron a oponerse a que se conmemorase aquel suceso glorioso digno de bronce y mármoles... En los años anteriores, a eso no se opuso nadie, y si hubo protestas, fueron tímidas ó en tonos suaves. Como demuestra este dato, sin duda alguna importante, que están *farrucos* los carcas desde algún tiempo a esta parte! Todo les ayuda, todo; la influencia dominante de la reacción impuesta por poderosos magnates; el gran indiferentismo de las masas populares; la ineptitud del Gobierno; la unión de los liberales; los niños predicadores; todo les es favorable; ¡hasta los campos, que este año están muy bien de forraje!

Al cara de Salcedo (Pontevedra) mientras celebraba la misa de Ramos le robaron en su domicilio 14.500 reales. En cuestión de palmas hay mucha variedad de gustos.

A unos les gusta lucir las palmas al natural.

A otros rizadas.

A otros con lazos de colores. Al ladrón ese que robó al cura de Salcedo se conoce que le gusta lucir las palmas de las manos.

Y con 14.500 reales en ellas estarían el Domingo de Ramos hasta deslumbradoras.

Si se pudiera averiguar, verían ustedes cómo resultaba que después de robar ese ramo de 14.500 reales había ido a la iglesia a que se lo bendijera el cura.

Porque eso sí, ellos serán ladrones; pero a bromistas nadie les gana!

ESTRAÑA.

### ANIS DEL CÁNTABRO.

HENRI GARNIER & C. Pasajes. Guipúzcoa.

MIL PESETAS al que presente Cápsulas de Sándalo mejores que las del DR. PIZA, de Barcelona, y que curen más pronto y radicalmente todas las enfermedades urinarias.

### Sección oficial.

El Boletín del 23 publica:

Circular de la Diputación provincial acordando que suspendan los Agentes ejecutivos los procedimientos contra las Corporaciones, por descubiertos del contingente provincial.

Continuación del extracto de la sesión extraordinaria celebrada por la Diputación provincial el 22 de Febrero último.

Edictos de los Alcaldes de Esparragosa de Lares y Usagre, anunciando las subastas de los derechos de consumos.

### Sección regional.

Han sido detenidos y puestos a disposición del Juzgado, Gonzalo Vaca, Rodrigo Vivas Garcia y Juan Almeda, por hurto de tres haces de trigo.

En Monesterio ha habido, en la casa de Antonio Calderon, un incendio, que fue sofocado, con ayuda de algunos vecinos, a la media hora.

### CARTA DE LOS SANTOS.

Señor Director de LA REGION EXTREMEÑA.

Muy señor mío: El día 19 del corriente mes, tuvo lugar la bendición de la ermita y hospital recientemente edificados en esta villa, con el nombre de la Concepción, a virtud de donación que hizo doña Concha Carvajal y Liano, esposa que fue de D. Francisco Murillo Rico.

La procesión organizada para aquel acto salió de la parroquia a las nueve de la mañana llevando el siguiente itinerario: plaza de la Constitución, calles de San Miguel, Naranjos y Estrella. Figuraban en ella el párroco con el Sacramento y bajo palio; el diácono y subdiácono; el municipio con su presidente; la banda municipal dirigida por su profesor don Miguel Tena; y numeroso gentío de uno y otro sexo. También cuatro hermanas de la Caridad iban alumbrando: al llegar a la ermita y hospital, que se hallan en el espacioso camino de la ermita de la Virgen de la Estrella, el gentío era inmenso. Usó de la palabra, el párroco de esta, D. Mateo Domínguez y Vazquez, que una vez más ha dado muestra de sus dotes oratorias; recomendó con eficacia la caridad, elogiando a sus feligreses por sus sentimientos cristianos y caritativos; encomió a la difunta doña Concha, que tan buen acuerdo tuvo al hacer la donación en la disposición testamentaria, que se ha cumplido por sus sucesores al pie de la letra.

De usted, señor director, amigo y correligionario,

ROSENDO CABALLERO.

Los Santos 20 Abril 97.

### Sección local.

#### TRIBUNALES.

Ayer debió verse ante el Jurado el proceso instruido contra varios concejales de Medina de las Torres, por exacciones ilegales.

Pero el juicio se suspendió por providencia de la Sala, a causa, según parece, de petición del representante de la llamada acción popular, quien fundó su solicitud en no haber venido dos de los testigos que estaban citados.

Quizás sea otro el motivo, si tenemos en cuenta lo que suele ocurrir en los juicios, que se comienzan éstos y si algunos testigos no comparecen, la parte que ha solicitado su examen pide la suspensión del acto ó que se lean las declaraciones de aquellos si las prestaron en el sumario, y el tribunal resuelve lo que estima oportuno.

Lo cierto es que a algunos jurados les oímos lamentarse de que por haberseles abonado las dietas de tres pesetas por día, no tenían bastante para satisfacer el billete del tren; y que los testigos, que eran muchos, se quejaban más amargamente, porque no se les dió nada; tal vez por falta de fondos ó bien porque se aplace el pago hasta que el juicio se celebre.

#### Los jurados para el próximo cuatrimestre.

En la sección segunda de la Audiencia provincial se verificó anteayer, con asistencia del abogado fiscal Sr. Vera y de los letrados Sres. Rino y Osorio, el sorteo de los jurados que han de actuar en el cuatrimestre próximo. Quedaron designados los que se indican a continuación:

#### Castuera.

##### CABEZAS DE FAMILIA.

- 63 Diego Tena y Tena.—Quintana.
- 112 Angel Dávila Romero.—Zalamea.
- 145 Manuel Escribano Alberca.—Esparragosa.
- 48 Domingo Lopez Giraldo.—Quintana.
- 115 Felix Carrasco Gonzalez.—Zalamea.
- 93 Venancio Tejero Muñoz.—Peñalsordo.
- 111 Demetrio Chavero Sanchez.—Zalamea.
- 13 Francisco Jimenez Holguin.—Castuera.
- 144 Manuel Dávila Tena.—Esparragosa.
- 83 Marcos Cortés Capilla.—Monterrubio.
- 50 Pedro Nogales Cuadrado.—Quintana.
- 129 Juan Mateo Horrillo.—Valle de la Serena.
- 76 Mariano Nuñez Lopez.—Monterrubio.
- 107 Diego Bravo Santos.—Peraleda.
- 141 Enrique Murillo Aguado.—Higuera de la Serena.
- 109 Diego Trujillo Fuertes.—Peraleda.
- 133 Pedro Balsera Merchan.—Peraleda.
- 128 Antonio Pozo Flores.—Valle de la Serena.
- 36 Francisco Algaba Tena.—Quintana.
- 37 Agapito Benitez Garcia.—Quintana.

##### CAPACIDADES.

- 44 Rufino Lopez Perez.—Monterrubio.
- 37 José Cañavero Rico.—Malpartida.
- 27 Nicasio Molina Nogales.—Esparragosa.
- 71 Antonio Calderon Dávila.—Zalamea.
- 32 Cesáreo Gil Benitez.—Zalamea.
- 70 Policarpo Garcia Milara.—Peñalsordo.
- 49 Julian Benitez Nuñez.—Higuera.
- 20 Juan Torres Quintana.—Cabeza del Buey.
- 63 Antonio Nogales Godoy.—Valle de la Serena.
- 62 Santiago Romero Sanchez.—Valle de la Serena.
- 77 Nicasio Fernandez Blanco.—Zalamea.
- 43 Luis Murillo Cabezon.—Monterrubio.
- 88 Pablo Granado Carrasco.—Malpartida.
- 60 Santiago Mateo Horrillo.—Valle de la Serena.
- 35 Roman Garcia Algaba.—Malpartida.
- 59 Antonio Godoy Godoy.—Valle de la Serena.

##### SUPERNUMERARIOS.

- 42 Ramon Castro Perez.
- 51 Valeriano Ordoñez Lagarejo.
- 27 Adolfo Rey Escobar.
- 30 Juan Alvarez Panizo.
- 28 José Corchuelo Mendez.
- 29 Pedro Alfaro Otero.

Los seis son vecinos de Badajoz.

#### La Esmeralda.

En la calle de la Soledad, número 10, se inaugura esta noche de 7 a 8 el nuevo local que ocupa aquel acreditado establecimiento, donde se han instalado con gran comodidad e independencia los talleres de confección de dulces y la fábrica, movida a vapor, de los famosos chocolates *verdad*.

Los hermanos Nicolás nos ruegan invitarnos, a la inauguración de su local propio, a todos los amigos que por olvido involuntario hayan dejado de recibir las invitaciones particulares que han re-

partido y nosotros lo hacemos con mucho gusto a la vez que deseamos prosperidades de todo género a aquellos laboriosos industriales.

#### Socorro.

En reunión de ayer, la Junta de socorros acordó facilitar el de 100 pesetas a Manuel Gallego Paredes, corneta del batallón de Baleares, que fué herido en la cara y aun no está completamente curado.

La bala que le produjo la herida fué causa de que el Manuel perdiese algunas muelas.

#### La iglesia de la estación.

Esta tarde, a las seis, se verificará la bendición de la iglesia construida en el barrio de la estación.

Y mañana, a las nueve y media, se dará la primera misa en la citada iglesia, por el señor Obispo de la diócesis.

#### Saludo.

Ayer tuvimos el gusto de saludar a nuestro amigo el ex-diputado provincial D. Antonio Gutierrez Llovio, vecino de Medina de las Torres.

#### Los que regresan.

Han regresado de Sevilla el secretario de la Diputación provincial, D. Federico Abarrategui y Vicén y el profesor de una de las escuelas municipales de instrucción primaria, D. Ricardo Castelo.

#### Barainca.

Las horas de consulta en el gabinete dental de nuestro amigo serán, hasta fines de Mayo, de diez de la mañana a tres de la tarde.

Lo que anuncia a su numerosa clientela para su conocimiento.

#### Cervecería inglesa.

Programa de las piezas que en mencionado establecimiento cantará esta noche la señora Georgini:

- 1.º «El Juramento», romanza.—Gaztambide.
- 2.º «Dormi pure», serenata.—Sederi.
- 3.º «Marco Vizconti», rondinella.—Petrella.
- 4.º Vals de concierto.

Han sido recogidos entre puerta de Trinidad y puerta Nueva, cuatro sacos de haba por no ser de legítima procedencia.

Serían las doce y media del día de ayer cuando se promovió un fuerte escándalo en la calle de Encarnación entre Mariana Lopez y Adela Iglesias, las que se golpearon mutuamente. Ambas prógimas fueron denunciadas.

También lo han sido dos mujeres que en la tarde de ayer fueron a buscar agua a la fuente de la Plaza de la Cruz y las que, después de cruzar algunas palabras, riñeron a cantarazo limpio, resultando una de ellas con una contusión.

Han sido decomisados en la mañana de hoy en la plaza mercado once panes por estar faltos de peso.

#### Dependiente.

En la farmacia de D. Ricardo Camacho (plaza de la Constitución, 12) se necesita un dependiente que tenga práctica y se halle dedicado a estudios.

#### Servicio telegráfico.

Madrid 24 (12:10 m.)

##### La cuestión de Oriente.

Comunican de París que en un telegrama de Atenas se dice que la artillería de la fortaleza griega de Acton ha roto el fuego contra la fortaleza de Preveza.

De Constantinopla participan que el metropolitano de Preveza afirma que los cristianos y los musulmanes han fraternizado durante el bombardeo de Salónica.

Los griegos intentaron atacar a Preveza, siendo rechazados y teniendo cien muertos.

Comunican de Atenas que el coronel Manos se ha apoderado de la fortaleza de Imark después de un brillante combate.

El rey Jorge ha felicitado al coronel Manos.

Dicen de Londres que la firmeza de los griegos por sostener las posiciones que tienen en Reveni y Damasi ha contenido el avance de los turcos.

Madrid 24 (12:20 m.)

**Contra Larissa.—Ultimatum.**

Se asegura que Edhem Pachá, con 35 000 soldados turcos, se encuentra á una hora de jornada de Larissa.

Los griegos se preparan para resistir el ataque á dicha población.

El príncipe Fernando de Bulgaria ha enviado al sultan de Turquía un *ultimatum* diciendo que si no se le consiente nombrar obispos en Macedonia, movilizará un cuerpo de ejército contra aquel.

Esta noticia está en contradicción con la que circuló ayer sobre neutralidad del príncipe de Bulgaria.

Madrid 24 (12:30 m.)

**El Carlos V.**

Participan de Cádiz que á las ocho y treinta zarpó anteayer el acorazado *Carlos V* para hacer las pruebas definitivas y oficiales de velocidad.

A bordo iban las comisiones técnicas y algunos invitados particulares.

En vista de la cerrazón y de los frecuentes chubascos que caían, la comisión oficial inició el regreso á las tres horas de funcionamiento.

El buque anduvo 19 millas y tres décimas, término medio.

Los expedicionarios están satisfechísimos y esperan que la comisión se conformará y desistirá de hacer nuevas pruebas para conseguir las seis horas de marcha señaladas en el contrato, en atención al exceso de velocidad alcanzada, que ha demostrado las excelentes condiciones del barco.

Madrid 24 (2:45 m.)

**De Filipinas**

Un despacho particular de Manila, refiere que la viuda de Rizal continúa haciendo protestas de inocencia.

La sedición descubierta en Joló tenía muchísima importancia.

El general Huertas debía ser envenenado.

Madrid 24 (2:50 m.)

**De Cuba.**

Un telegrama particular de la Habana, manifiesta que el coronel Alfán, batió en Purgatorio (Habana) una partida, persiguiéndola hasta el potrero Providencia, donde se encontraba atrincherada otra partida. Seis horas duró el fuego. Nuestras tropas lograron desalojar de las trincheras á los rebeldes, causándoles 16 muertos. Nosotros tuvimos seis heridos.

Madrid 24 (3 m.)

**Llegada de Primo de Rivera.—Puntos en que está concentrada la insurrección.**

Un despacho oficial de Manila da cuenta de la llegada de Primo de Rivera, quien inmediatamente tomó posesión del cargo de Gobernador general del Archipiélago.

La insurrección está concentrada en Naig y Ternate, al Sur de Cavite.

**Bombardeo.**

La escuadra griega bombardea varias poblaciones turcas.

Cocina de "La Región Extremeña, por León Loty.

Comidas para mañana 25 de Abril de 1897.

**Almuerzo.**

Bacalao á la francesa.—Morro de vaca á la lionesa.—Pichones á la navarra.—Postres.

**Comida.**

Sopa de ostras.—Lenguados á la alemana.—Higado de ternera frito.—Cordero empanado.—Patatas á la duquesa.—Postres.—Café.

**PICHONES Á LA NAVARRA.**

Abiertos por la espalda se aplanan suavemente para no quebrantar demasiado los huesos; después se les baña con manteca fresca, pimienta, cebolla picada muy menudita y sal, procurando que los pichones tomen perfectamente este aderezo; espolvoreense bien y cubra nsecon pan rallado y con fuego lento póngaseles á la parrilla hasta que se doren.

Aparte se habrá hecho una salsa con vinagre, pimienta, sal, chalotas picadas y manteca de vacas y se sirve con esta salsa.

**PATATAS Á LA DUQUESA.**

Se cuecen cortadas en pedazos y bien peladas en agua con la sal precisa y un manajo de ajedrea. Hágase una cantidad proporcionada de una salsa espesa y póngase en una cacerola donde después se echarán unas yemas de huevo batidas, añadiéndolas un buen trozo de manteca. Se rocía todo con la sal necesaria y colocándolo á la lumbre se ligan los componentes meneándolos con un movimiento rápido y uniforme. Cuando esta operación esté á medio hacer, se echan las patatas.

**REGISTRO CIVIL**

DIA 23 DE ABRIL.

**FALLECIDOS.**

Ninguno.

**NACIDOS.**

José Alber Ponce.  
Francisco Climaco Jarrona.  
Castor Nuñez Almeida.  
Juana Libroero Alvarez.

**CASAMIENTOS.**

Ninguno.

**LA UNIVERSAL GRAN HOSPEDERÍA**

DE

**GABINA REDONDO**

Larga, 43, principal

BADAJOS.

Servicio esmerado. Precios económicos.

**ABRIL.**

Sol sale 5:9 de la mañana Pónese 6:48 de la tarde Cuarto Menguante.

**24**

1521. Son decapitados en Villalar Padilla, Bravo y Maldonado.

**SABADO**

114 SAN GREGORIO, OB. 251

Badajoz.—Tip. «La Minerva Extremeña».

**VINOS**

CANSADO, NÚM. 3

Gosecheros propietarios en Valdepeñas, con primeras recompensas obtenidas en las principales Exposiciones Universales.

Vino tinto ó blanco, primera clase, á . . . 0'42 litro y 6'50 arroba.  
superior extra, á . . . 0'50 — 8'80 —  
Los mismos, para fuera, respectivamente á 0'25 — 0'35 litro.

**DROGUERÍA**

DE

**EDUARDO CAMACHO,**

29, CALLE DE LA SOLEDAD, NÚM. 29.

**BADAJOS.**

Drogas y productos químicos para la industria y las artes, Farmacia y Fotografía.  
Especialidad en colores en pastas y polvo.  
Barnices, brochas y artículos para pintores.  
Aguas minerales naturales, Sosa cáustica, Jaboncillo, Colofonia, Tintes, Biberones, Geringas, Bragueros, etc., etc.

**LA GRANADINA**

Taller de Modista de Dolores Ruiz de Puente.

5, BRAVO MURILLO, 5, (ANTES ALAMO)

**Badajoz**

Este taller, que se halla montado á la altura de los mejores de su clase y es el único en esta provincia, tiene un variado surtido en lanas, sedas, adornos y cuanto es necesario á la moda.  
Visitar esta casa antes que ninguna otra y vereis la notable ventaja, tanto en los géneros y adornos, cuanto en las confecciones y precios.

**LA GRANADINA**

**BARAINCA DENTISTA**

Premiado con medalla de oro. 10, Moreno Nieto, 10, Badajoz.

En la Administración de este periódico, **MORENO NIETO, 12, BAJO,** se admiten

**ESQUELAS DE DEFUNCIÓN** hasta las ocho de la mañana.

**ANUARIO DEL COMERCIO**

DIRECTORIO DE LAS 400.000 SEÑAS

**DE ESPAÑA**

ULTRAMAR, ESTADOS HISPANO-AMERICANOS Y PORTUGAL

Décimanovena edición, 1897.

(BAILLY-BAILLIERE)

Premiado con Medalla de Oro en la Exposición de Matanzas 1884 y de Barcelona 1888, Medalla de Plata en la de París 1889, Gran Diploma de Honor en el Concurso internacional de Madrid de 1890, y la más alta recompensa en la Exposición de Chicago de 1893.

RECONOCIDO DE UTILIDAD PÚBLICA POR REALES ÓRDENES

Obra útil e indispensable para todos. Esta pérdida de tiempo.—Tesoro para la propaganda industrial y comercial.—Este libro debe estar siempre en el buste de toda persona, por insignificantes que sean sus negocios.

El ANUARIO DEL COMERCIO lo forman dos tomos encartados en tela de más de 1.500 páginas cada uno y comprende:

1.º Parte oficial: La Familia Real, Ministerios, Cuerpos diplomáticos, Consejo de Estado, Senado, Congreso, Academias, Universidades, Institutos, etc., etc.—2.º Indicador de Madrid por apellidos, profesiones, comercio e industrias y calles.—3.º

**ESPAÑA**

por provincias, partidos judiciales, ciudades, villas o lugares, incluyendo en cada uno: 1.º, una descripción geográfica, histórica y estadística, con indicación de las carterías, estaciones de ferrocarriles, telégrafos, ferias, establecimientos de baños, círculos, etc.; 2.º, la parte oficial; y 3.º, las profesiones, comercio e industrias de todos los pueblos, con los nombres y apellidos de los que las ejercen.—4.º *Arancales de Aduanas* de la Península, ordenados especialmente para esta publicación.—5.º *Cuba, Puerto-Rico e Islas Filipinas*, con sus administraciones comercio e industria.—6.º *Estados Hispano-Americanos*, divididos en: América Central: *Costa-Rica, Guatemala, Honduras, Nicaragua, San Salvador y República Dominicana*.—América del Norte: *México*.—América del Sur: *Bolivia, Colombia, Chile, Ecuador, Paraguay, Perú, República Argentina, Uruguay, Venezuela y Curacao*.—7.º *Reino de Portugal y sus colonias*.—8.º *Sección Extranjera*.—9.º *Sección de ununcios*, con índices.—10. Índice general de todas las materias que contiene el *ANUARIO*. Este índice está redactado en español, francés, alemán, inglés y portugués.—11. Índice geográfico de España, Ultramar, Estados Hispano-Americanos y Portugal.—12. Índice general.

Precio: 25 pesetas.

Se halla de venta en la Librería editorial de BAILLY-BAILLIERE E HIJOS, Plaza de Santa Ana, núm. 10, y en las principales del mundo.

DISPONIBLE

**Compañía Colonial.**

**CHOCOLATES Y CAFES.**

La casa que paga mayor contribución industrial al año.

y fabrica 9.000 kilos de chocolate al día.

38 medallas de oro y altas recompensas industriales

DEPÓSITO GENERAL,

CALLE MAYOR, 18 Y 20.

MADRID.



El Morrhuol contiene todos los principios primitivos del aceite de hígado de bacalao, que es el más rico en el aceite. Las experiencias efectuadas en los hospitales y por acreditados médicos, en su clientela, han demostrado que el MORRHUOL es mucho más eficaz que el aceite y las emulsiones del mismo, contra las afecciones respiratorias, como el asma, el emfisema, la escrófula, la fatiga, etc., etc., en general. Lo contiene el MORRHUOL graso algunas farmacias, y en las que no se encuentra, se lo vende en frascos de 12 frascos.

HE MANDADO POR AIBAF



POCO ME RESTA SUFRIR

**EL RABIOSO DOLOR**

**MUELAS CARIADAS**

pone al hombre cual le veis, desfigurado, triste, meditabundo e iracundo. La causa de todos estos males se destruye en un minuto y sin riesgo alguno, usando el

**AIBAF SERDNA**

(anagrama) de ANDRÉS Y FABIA, farmacéutico premiado en Valencia, por ser el remedio más poderoso e inocente que se conoce hoy para producir este cambio tan rápido y positivo. Destruye también la fetidez que la carne comunica al aliento. De venta en todas las buenas farmacias de esta provincia.—En Badajoz, farmacia de Ricardo Camacho, Plaza de la Constitución, 12.—Dos pesetas, bote.

**LA REGION EXTREMEÑA**

DIARIO REPUBLICANO

(CONTINUACIÓN DE "LA CRÓNICA")

**PUBLICIDAD**

Anuncios en la cuarta plana, 5 céntimos de peseta la línea. Los permanentes, los que se publiquen en las demás planas y los comunicados, á precios convencionales.

NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

**REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN,**

MORENO NIETO, 12, BAJO,

BADAJOS

NO SE PUBLICA LOS LUNES

**SUSCRIPCIÓN**

Badajoz: un mes, 1'25 pesetas. En provincias, trimestre, 5 ídem. Extranjero, trimestre, 6 ídem.

La correspondencia se dirigirá al Administrador del periódico.

PAGO ADELANTADO

Por la inserción de cada anuncio hay que pagar, además del precio de éste, 10 céntimos del impuesto del timbre.